



**ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ  
«АРХПРОЕКТИЗЫСКАНИЕ»**

450520, РЕСПУБЛИКА БАШКОРТОСТАН, УФИМСКИЙ РАЙОН,  
С. ЗУБОВО, УЛ. СЕЛЬСКАЯ, 37.

тел. (347) 271-40-52; 89659362258.

E-mail: [Sungatov58@mail.ru](mailto:Sungatov58@mail.ru)

Исх. 26 № 26/2024

от «26» ноября 2024 г.

На № .....

**Отзыв на автореферат диссертации Баттулга Очир «История исследований  
археологических памятников хунну в Монголии»**

Диссертационная работа Баттулга Очир посвящена истории исследований археологических памятников хунну в Монголии. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и приложения. Приложение включает базу данных и необходимые сводные материалы по исследуемым памятникам.

Во введении автором обоснована актуальность темы, определено состояние ее изученности, поставлены цель и задачи, сформулированы предмет и объект, установлены территориальные и хронологические рамки исследования, определена научная новизна, теоретическая и практическая значимость полученных результатов.

В основной части работы, посвященной исследованиям хуннской истории, Баттулга Очир в трех главах достаточно полно осветил содержание этапов, указав особенности каждого из них. В частности, первый этап, ограниченный 20-50 годами прошлого столетия, он охарактеризовал как период первичного накопления материалов по теме исследования с первыми попытки реконструкции культурогенеза хунну.

Второй этап (1960–1990-е годы), по мнению диссертанта, характеризуется «более масштабным» накоплением археологических материалов, что было связано с организацией регулярных работ Советско-Монгольской историко-культурной и Монгольско-Венгерской экспедиций. Отмечается, что этот период стал временем создания монгольской национальной археологической школы.

Современный третий этап исследований хунну (начиная с 1990-х годов и по настоящее время), по мнению Баттулга Очир, отличается от предыдущих организацией многочисленных международных экспедиций и увеличением количества археологических исследований. На основе созданной в предыдущие годы источниковой базы появляются аналитические работы, освещающие историю

становления и развития хуннского социума, социальный и государственный строй, политическую историю, хозяйственный уклад, духовную культуру.

Автору диссертационной работы следовало бы более четко обосновать выделение этапов исследований истории монгольских хунну. Представляется, что в отдельный этап необходимо выделить период до 20-х годов XX века, основным содержанием которой, как представляется нам, было выявление письменных источников и появление на их основе первых научных работ по истории хунну, а также, что напрямую связано с темой диссертационной работы, выявление в конце XIX века первых археологических памятников хунну.

В заключении подведены итоги исследования, соответствующие цели и задачам диссертационной работы.

Диссертационная работа Баттулга Очир «История исследований археологических памятников хунну в Монголии» соответствует паспорту специальности 5.6.3. – археология, отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и представляет собой законченное научное исследование. Рекомендую членам диссертационного совета 77.1.001.01 (Д 022.006.01) по защите докторских и кандидатских диссертаций при ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан» присвоить Баттулга Очир степень кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,  
Директор ООО "Архпроектизыскание"



Ф.А. Сунгатов

Двадцать шестое ноября две тысячи двадцать четвертого года.

Подпись Ф.А. Сунгатова заверена мной, Султановой Альфией Ниязовной, начальником отдела кадров ООО "Архпроектизыскание".

Зарегистрировано в реестре исходящих писем за №26.

Начальник отдела кадров



А.Н. Султанова

